



2016年，修订后的《中华人民共和国野生动物保护法》明确增加“禁食”规定，禁止生产、经营食用国家重点保护野生动物及其制品制作的食品，或者使用没有合法来源证明的非国家重点保护野生动物及其制品制作的食品。

北京生物多样性保护研究中心研究员郭耕在接受媒体采访时表示，“虽然动物保护被人为了分了等级，但病毒传播时不分等级。从理论上来说，病毒源头可能是任何动物，野生动物、伴侣动物和农场动物都有可能，因此，禁食的具体方面应该规定清楚”。

而在新冠肺炎疫情见诸报端一周之后，湖北咸宁查处了一处地下非法野生动物经销点，现场缴获麂活体1只、死体1只、皮9张，鼬獾活体1只、黄鼠狼皮1张。同一天，在湖南省祁阳县羊角塘镇复兴社区一处非法窝点查获上百只野生

动物冰冻体。两家老板的销售口径，统一是野生动物人工养殖，这正是行业的灰色地带。

北京大学保护生物学教授吕植认为，目前野生动物保护法的监管范围允许持证的野生动物的驯养繁殖和合法经营，但对消费野生动物没有做严格的规定。市场上名为保护、驯养或者养殖，实为非法收购的现象不少，不但会让养殖许可批复的野生动物面临濒危，还很容易演变成野味的重灾区。

更何况，并不是所有动物都被允许人工养殖。比如河麂、獾、林蛙等，很多野生动物根本无法养殖，可能“一养即死”。养了四五年才会下蛋的斑头雁，种源往往都是从野外偷来的蛋；全世界范围内成功繁育穿山甲的案例屈指可数，更不要提大规模养殖了。

吕植认为，遏制非法野生动物交易，关键在于从立法层面补足。

上图：2月25日，在浙江省杭州市临安区天目山镇武山村，村干部在清点村民上交的捕猎工具。

疫情发生之后，各项应急管理政策出台，加强野生动物管理或将迎来关键“拐点”。1月21日，中国市场监管总局、农业农村部、国家林业和草原局发布紧急通知，加强检验检疫力度，竹鼠、獾等野生动物饲养繁育场所封控隔离，严禁对外扩散，禁止转运贩卖。5天后，三部门再发公告，自1月26日起至全国疫情解除期间，禁止野生动物交易活动。2月10日，“野保法”正式列入全国人大2020年立法工作计划。

钱叶芳认为，就本次疫情而言，要求动物检疫部门和市场监管部门行动起来，查处各地的非法野生动物交易市场，检疫后放生。就未来的人畜共患病预防而言，应当修改《野生动物保护法》，禁止一切以食用为目的的野生动物交易行为，查处以食用为目的的伴侣动物养殖、收购、运输、屠宰和销售的各类场所；另外，野生动物保护需与国际接轨，建立流浪动物收容机构，严格执行强制防疫制度，最大限度消灭人畜共患病。

据了解，北京市将于6月1日率先施行《北京市野生动物保护管理条例》，明确对全市500多种野生动物实行分级分类保护，规定全市全域常年禁猎，同时拓展禁食范围，相关餐饮服务提供者不能购买、储存、加工、出售或者提供来料加工野生动物及其制品，否则处以野生动物及其制品价值五倍以上二十倍以下罚款。此外，《条例》还对放生动物的做出了细致的规定，单位和个人禁止擅自实施放生活动。在新冠病毒全球蔓延的趋势下，野生动物保护立法的完善和人类该有的反思已然迫在眉睫。☒